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УЧАСТЬ ЖИТЕЛІВ СЕЛА ВІЛЬНА ТЕРЕШКІВКА  

ПІД ЧАС ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

 

Війна перетворила місто Кременчук, як і більшість міст і сіл району, 

на величезну руїну, майже повністю зруйнувала його. Там, де до війни 

стояли будинки, росли дерева, квітли квіти, залишились кучі битої 

цегли. Майже на 2/3 скоротилось число жителів міста.  

По Кременчуцькому району, в результаті військових дій воюючих 

сторін, було зруйновано або спалено 7929 хат [8, c. 18]. 

У Кременчуці були створені два полки народного ополчення і два 

винищувальних батальйони, об’єднаних згодом у дивізію чисельністю 

3840 бійців. Ополченці майже не мали військового вишколу, кадрових 

офіцерів і, до того ж, мали на озброєнні лише близько двох тисяч 

гвинтівок старого зразка, 4 станкових і 28 ручних кулеметів, 4 тисячі 

набоїв для них, дві гармати, 300 протитанкових мін і 100 пляшок із 

запальною сумішшю для боротьби з танками. Озброєння винищувальних 

батальйонів складалося із 120 мисливських рушниць. Крім військових 

обов’язків, ополченці і бійці винищувальних батальйонів брали участь у 

демонтажі та евакуації устаткування промислових підприємств та в 

будівництві оборонних рубежів. З наближенням фронту їх направляли 

до діючої армії або залишали в тилу для ведення партизанської боротьби 

[6, c. 24]. Серед ополченців був і житель села Вільна Терешківка 

(Кременчуцького району), Крупа Григорій Данилович – підполковник у 

відставці, колишній перший секретар райкому комсомолу, редактор 

газети «Робітник Кременчуччини». В роки Радянсько-німецької війни 

був редактором дивізійної газети. Автор статті Т.І. Хижняк дізналася про 

життєвий шлях Крупи Г.Д. із розповідей сестри, Олени Данилівни 

Мороз, з якою велося листування, а також з матеріалів Кременчуцького 

краєзнавчого музею. В перші роки війни Г.Д. Крупа вступив до 

Кременчуцької дивізії народного ополчення, яка пізніше увійшла до 

складу 38-ї армії. Він став воєнкомом, редактором дивізійної газети.  

В ряди ополчення, за короткий час влилось декілька тисяч кременчужан. 
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Ополченці вирили глибокі протитанкові рови і кілька траншей.  

На початку серпня 1941 р. ополченці дали декілька боїв фашиським 

загарбникам [8, c. 7]. 

Увечері 8 серпня 1941 року командир дивізії народного ополчення 

отримав наказ: усією дивізією зайняти оборону в районі села 

Онуфріївка. 8 серпня ополченці вийшли на Деївську гору, де зіткнулися 

з противником. Ополченці розгорнулися для бою, але німці не прийняли 

його і стали відходити до кургану Гостра могила, де розташовувався 

їхній форпост. Там ополченців зустрів вогненний шквал гітлерівців з 

підготовлених польових укриттів. Вогонь вівся з кулемета і гвинтівок  

[2, c. 40]. Зі спогадів Крупи Григорія Даниловича «9 серпня 1941 р. ця 

ніч мені запам’ятається на все життя. Пізно вечором Москаленко підняв 

батальйон в атаку. Під Дніпром залунало могутнє «Ура!» Як вихор 

летіли наші ополченці. Незначне число ворожих дозорів було зім’яте. 

Перші ворожі невдачі запалили наших хлопців. І ми знову, як на крилах 

прилетіли майже до самого райцентру Онуфріївки [7, с. 2]. 10 серпня 

1941 р. залишити плацдарм, довелось тільки тоді, коли фашисти 

підперли нас до річки армадою танків і бронемашин. Положення в 

Кременчуці було складне: фашисти зайняли Крюків, Білецьківські 

висоти і Таборище, з усіх сторін обстрілювали кожен квартал, кожен дім 

міста. В гирлі Псла і в районі Власівки пробують прорватись фашисти, 

але сюди підійшли наші регулярні частини [3]». 

12 вересня з Кременчуцького плацдарму перейшло в наступ ударне 

угрупування військ противника. 38-ма армія, що оборонялася на  

200-кілометровому фронті, не змогла відбити натиск переважаючих сил і 

почала відходити [1, c. 230]. Із спогадів Г.Д. Крупи «10 вересня 1941 р.  

І ось остання сторінка героїчної боротьби Кременчуцької дивізії 

народного ополчення. Наші молоді хлопці на станції Рублівка, були 

зараховані в 38-му армію. Мені комісар Аксьонов дозволив відправитись 

на станцію, Веселий Поділ, де за його порадою знайшов армійську 

редакцію. Тут взяли мене воєнкомом [3]». 

Хотілось би розповісти ще про одного ветерана – Волочая Івана 

Михайловича (1921 – 2009). Цю людину знає кожен житель села Вільна 

Терешківка. Він пройшов всю німецько-радянську війну [8, c. 3]. 

Мотострілкову дивізію, в якій перебував Волочай Іван Михайлович, з 

Монголії перекинули на захист Москви. В боях під Москвою був вперше 

поранений і отримав першу нагороду – орден «Червоної Зірки». В 1943 р. 

82-га дивізія була перетворена в 6-й гвардійський корпус в складі  
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4-ї танкової армії, яка брала участь в боях на Курській дузі. За участь у 

цих боях був нагороджений другим орденом «Червоної Зірки».  

У складі першого Українського фронту визволяв Правобережну і 

Західну Україну. У вересні 1944р. війська, в складі яких перебував 

Волочай І.М., вступили на територію Польщі і зайняли міцну оборону на 

західному березі ріки Вісли (так званий Сандомирський плацдарм). За це 

був нагороджений третім орденом «Червоної Зірки» і орденом 

«Вітчизняної Війни другого ступеня», а також було присвоєно звання 

старший лейтенант. 

Брав участь у взятті передмістя Берліна, містечка Потсдам в кінці 

квітня 1945 р. Зустрів перемогу у місті Прага, визволяючи столицю 

Чехословаччини від фашистських загарбників [5].  

Німецько-радянська війна для жителів Вільної Терешківки розпочалася 

9 вересня 1941 року. На фронтах війни брало участь майже все населення – 

чоловіки призивного віку майже 400 осіб. З них героїчно загинуло близько 

270 чоловік. Майже всю війну пройшли і нагороджені урядовими 

нагородами такі жителі: Дон Іван Григорович, Крупа Іван Григорович, 

Коноваленко Федір Іванович, Волочай Іван Михайлович, Лялюк Яків 

Васильович [8, c. 16–17]. Основні німецькі війська в селі Вільна 

Терешківка затримались лише на пару днів, і після виконаних справ 

продовжили наступ [4]. Протягом років окупації було вивезено 50 чоловік 

молоді, майже половина з них загинула від тяжкої рабської праці. Віддані 

в гестапо на розправу і були розстріляні такі жителі села: Коруп’яник 

Микита Трифонович, Данилейко Антон Миколайович, Мойленко 

Григорій Миколайович, Бондаренко Марія Григорівна, Коруп’ятник 

Анастасія Микитівна, Білоград Іван Григорович, Данилейко Іван 

Петрович, Волочай Андрій Якович, Дон Григорій Іванович, Колісник 

Герасим Родіонович, Коноваленко Василь Опанасович, Крупа Яків 

Опанасович, Скобел Михайло Іванович [8, с. 17]. 

Їх розстрілювали поза селом, по дорозі в напрямку Данилейки-Нова 

Знам’янка [4]. Село Вільна Терешківка було звільнено 27 вересня  

1943 року [8, с. 17]. 
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ДО ПИТАННЯ ПРО ПРИЧИНИ  

ПРОСКУРІВСЬКОГО ПОГРОМУ 1919 РОКУ 

 

Однією з актуальних проблем сучасної вітчизняної науки, є всебічне 

вивчення подій Української революції 1917-1921 рр. Найбільш 

дискусійними та неоднозначними є події, що відбулися 15 лютого 1919 року 

у місті Проскурові, які відомі під назвою «Проскурівський погром». 

Дана подія все ще потребує кропіткого дослідження для відтворення 

подій, які власне стосуються цієї проблеми. Важливим поштовхом для 

вивчення цього питання є збірка документів (видана у 2019 році) [4], що 

стосуються «Проскурівського погрому», та полегшують дослідникам 

роботу з інтерпретації та відтворення подій, що відбулися. 

Загалом з початком національно-визвольних змагань 1917-1921 рр. в 

умовах безперервної війни, через те, що численні армії, які билися одна з 


